

无人超市、自动驾驶、机器"诗人"……不知不觉间,这些颇具科技感的事物正褪 去神秘色彩,进入现实生活。

忽如一夜春风来。2018年,人工智能厚积薄发,在全球多个领域同时掀起一场 "智慧革命",势不可当。技术突破给社会发展提供新的动能,也引发新的思考。

新机遇: "人工智能+"时代到来

1月,美国亚马逊公司的无人超 市"亚马逊尝试"在西雅图正式开 业; 3月,北京发放首批自动驾驶路 测车牌;在这个春天,清华大学研发 的人工智能"九歌"以"早春"为关 键词创作的一首古诗更是走红: "早 春江上雨初晴,杨柳丝丝夹岸莺。画 舫烟波双桨急, 小桥风浪一帆轻。"

这是人工智能的春天,这时播下 的种子更可能产生深远影响。中国人 民大学附属中学校长翟小宁说,该校 不仅在利用人工智能部署"智慧校园 系统", "00 后"学生也表现出了对 数据挖掘和建模、计算机视觉等人工

智能相关课程的深深喜爱。

"未来的教育方式将以人工智能 和大数据为支撑,学生自主学习为 主、教师个性化指导为辅,以'师生 学习共同体'的形态呈现。"翟小宁

谷歌云人工智能和机器学习首席 科学家李飞飞认为,人工智能已到了 产业应用的"历史时刻": 在制造业 领域,人工智能将优化整个生产,推 动机器人智能制造发展; 在资源和环 境领域,大数据分析和计算机视觉都 会发挥重要作用。

美国高德纳咨询公司预计,算法

将会在2018年改变全球数十亿人的 生活;到 2019年,几乎 40%的企业 将使用聊天机器人参与处理商务。

"人工智能是引发经济社会各领 域颠覆性变革的一项重大通用技术," 工信部发展规划处处长姚珺在日前举 行的一场论坛上说,"人工智能的发 展正在迎来一次新的浪潮。"

姚珺讲出的每一句话, 都通过科 大讯飞基于人工智能的语音识别和翻 译软件,变成中英双语实时显示在电 子屏幕上,准确率极高,让在座的中 外听众赞叹不已。

新突破: 电脑加速"进化"

新应用在各领域不断涌现,背后 是人工智能研究的突破——"电脑"正 加速趋近"人脑"。美国《麻省理工学院 技术评论》日前评出有望在2018年造 成重大影响的"全球十大突破性技 术",有两项属于人工智能研究领域。

"对抗性神经网络"就是其中之 这个名称听起来高深,设计思路 却十分有趣: 让两个神经网络来玩数 字版"猫鼠游戏","生成网络"负责"造

假",依据所"见过"的图片来生成新图 片,这需要它总结规律、发挥想象力和 创造力;"判别网络"负责"验真",它需 要凭训练累积的"经验",来判断某张 图片是真实事物,还是生成网络自创 的"假货"。

随着机器学习的不断深入和反复 对抗练习, 生成网络对事物的理解越 发深刻,有助于"进化"出想象力和创 造力。

香港中文大学教授李鸿升认为, 对抗性神经网络有助于改进现有人工 智能算法,在机器翻译、人脸识别、信 息检索等诸多方向都可应用。

还有一些新技术也刚刚进入成熟 期,比如"基于云计算的人工智能"。专 家认为,通过云技术建立开源的人工 智能技术库,有助于人工智能应用加 速渗透到各个领域,推动产业变革。

新思辨: 一场"砸饭碗"的"革命"?

北欧地区最大的金融服务机构北 欧银行去年宣布,将在未来4年内裁 员 6000 人,原因之一就是要用人工 智能进行"机器换人"。

先来看看"新员工"的工作表 现:人工智能客服 Nova 不仅能回答 客户的基本问题,还会自主学习、不 断改进;后台的人工智能助理则可以 快速完成数据分析处理, 理财咨询、 贷款等业务办理效率大大提高。

被机器"抢饭碗",可能是人们对 人工智能技术发展最大的现实忧虑。 专家认为,这一问题应该辨证来看,人 岗位,现在有了。"北欧银行部门负 工智能本身也带来了"新饭碗",而相 对于"转行",更多人需要考虑的可能 是"转型",适应未来的发展需要。

全球职场社交平台"领英"去年 发布的一份报告显示,基于这个平台 的全球人工智能人才数量已达 190 万,这一领域的人才需求在过去3年 间增长8倍,且缺口仍在扩大。

"按照银行业的发展趋势,某些 工作岗位会增加,比如人工智能程序 开发和管理。我们3年前还没有这种 责人扬内·凯斯托告诉记者, "未来 我们的员工不再需要处理繁杂数据 等,而是要教会机器人做这些事。"

清华大学基础工业训练中心副主 任洪亮也认为,对于大多数行业来 说,人工智能对职场的改变是渐进式 而非"休克"式的。"未来不是不需 要人类员工,而是需要与今天不一样 的员工。重点是从现在开始, 培养符 合未来需求的人才。"

- 延伸阅读 -

未来的"智能工厂"就是 "无人工厂

无人自动化生产线、通过互联网 "私人订制"冰箱、用人工智能做家居设 计……在智能化趋势面前,传统制造业 正在奋力转型。

未来的智能工厂什么样? 中国制造 业如何跟上甚至引领智能化趋势?一批 学界和产业界的知名专家, 近日共同交 流人工智能及智能制造的最新成果,并 探讨如何取得"中国优势"。

无人化:智能制造不是空 无一人

在江苏一家智能制造示范工厂,调 整后的生产线上的工人数量骤减, 从物 料配送、组装到打包,昔日厂房里人头 攒动的景象已看不到了。但智能工厂的 含义就是厂房里空无一人吗?专家说,

"很多人对工业 4.0 有误解, 认为就 是无人化生产。实际上,未来10年里我 们要实现的并不是无人的生产, 而是组 合性的生产。"工业 4.0 首倡者之一、德 国人工智能研究中心首席执行官沃尔夫 冈·瓦尔斯特说。

瓦尔斯特认为,工业化的下一步是 大规模的个性化生产。换言之, 工厂将 会小批量、高频率生产产品, 有时甚至 只生产一件产品。这就需要工厂实时、 自动化地调整制造计划。

"机器和人要展开合作, 机器必须有 能力认识到人开展的工作, 同时遵守相 应的一套规则。"瓦尔斯特说,推动实时 的生产线平衡以及预测性维护、促进机 器学习、深度学习,促进自动的规划和 设计,这三点对于智能制造至关重要。

数字化:数据联通要让机 器自己学习

海量的包裹被24小时不间断地扫码 识别、数据处理、配送定位——这是快 递公司的新型机器人分拣系统, 一小时 可以分拣包裹7万件,准确率高达99%。

在专家看来,智能工厂里所有的设 备、产品都通过物联网连接,所有生产 都通过产品记忆来操作。

欧洲科学院院士、深知无限人工智能 研究院院长汉斯·乌思克尔特说,产品在 生产线上周转时,机器会告诉自己要做些 什么,无需对机器进行重新编程,机器通 过产品学习。

"人们现在主要关注的是如何在企业 内部进行数字化, 但更为重要的其实是, 怎样把企业内部和外部的数据结合起 来。"乌思克尔特说。

青岛海尔工业智能研究院执行副院 长高保卫说,海尔近年来打造了一个工 业互联网平台,核心就是面向终端用户, 从设计、制造、采购等各个环节都统一 打通,才能快速响应用户需求。

"中国智能制 标准化: 造"应设立技术门槛

业内专家表示, 当前国内的智能制 造设备更多是系统集成、把国外先进的 硬件、软件引进之后,针对各生产企业 的具体需求"搭积木"。

"技术基础不夯实,智能制造就是无 源之水。"哈工大机器人集团副总裁石胜 君认为, 国内智能制造设备厂商首先应 该建立行业联盟, 建立标准化体系, 然 后结合应用的具体场景, 提升工艺装备 的数字化、自动化水平。

他建议,要加强与德国等先进制造 强国的交流,尤其是人员交流,引进消 化先进技术。同时,结合国内制造领域, 在合适应用场景做出范例, 再进行联合 推广。

综合新华社消息